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A politikai válság.
Brassó, szept. 23.

A kormányhoz és különösen We- 
kerle Sándorhoz közel álló körökben a 
miniszterelnök két napos bécsi tár
gyalásaiból már a helyzet javulását 
következtették és rámutattak arra, hogy 
Wekerle tárgyalásai már érdemben 
foglalkoztak a magyar válsággal, ille
tőleg a katonai kérdések megoldásá
val és a készfizetések fölvételével.

A miniszterelnök tárgyalásainak 
tartalmáról most szenzációs informá
ciót közöl az Egyetértés ma reggeli 
száma.

Azt Írja, hogy a miniszterelnök a 
király elé terjesztette, hogy a régi 
szabadelvüpárti kilences bizottsági Pro
gramm végrehajtása és a készfizetések 
fölvétele ellenében a kormány hajlandó 
a bankszabadalmat teljes tiz eszten
dőre 1921-ig meghosszabbítani. A hir 
azt is mondja, hogy ilyen értelemben 
minisztertanácsi határozat is van, ame
lyet a kormány valamennyi tagja alá 
is irt.

Ezzel a hírrel szemben Kossuth 
Ferenc környezetéből azt hangsúlyoz
zák, hogy olyan engedmények, ame-

A világ Allah nélkül.
- Irta : DOROSEV1CS V. —

Egy szép napon Allah belefáradt hi
vatalába. Lemászott hát trónjáról, elhagyta 
palotáját, a földre szállt s egy közönséges 
halandó alakját vette magára. Reggelenként 
megfürdött a folyóban, a fűben heverészett 
s az erdőben talált bogyókkal táplálkozott. 
Amint az alkonyat leszállt, elaludt s amikor 
a nap fölkelt, fölébredt. így múlt el néhány 
nap.

A madarak énekeltek, a halak lubic
koltak. A világ csak úgy forgott, mintha 
misem történt volna.

Allah mosolygott s igy gondolkozott:
— Mégis csak kitűnően teremtettem 

meg a világot: ősidőktől kijelölt utján ha
lad s soha le nem tér róla. De vájjon mit 
csinálnak az emberek nélkülem ? A madarak 
ostobák, a halak is. De vájjon hogyan él az 
ember, a legeszesebb lény, amióta nem né
zek le rájuk magasból: jobban-e, vagy rosz- 
szabbul ?

lyek a függetlenségi párt szempontja* 
ból elfogadhatók e kibontakozás alap
jául, nem érhetők el és Kossuth Fe
renc és a függetlenségi párt a kon
zekvenciákat levonva, kénytelen lesz 
ezekután ellenzékbe menni.

Ilyen homlokegyenest ellenkező 
hitek előzték meg a tegnapi minisz
tertanácsot. A minisztertanácsban — a 
kiszivárgó hírek szerint — Wekerle 
Sándor miniszterelnök részletes jelen
tést tett a bécsi tárgyalásokról és ki
rályi audienciájáról. Előadásnak leg
kiemelkedőbb része az volt, hogy a 
király ismét Wekerle Sándort bízta 
meg a kibontakozási tárgyalások foly
tatásával és hogy Becsben nagy súlyt 
fektetnek arra, hogy a tárgyalások kellő 
körültekintéssel és alapossággal foly- 
tattassanak.

Ezek a tárgyalások a politikai vi
lágban igen élénk ellenvetésekkel ta
lálkoztak.

Különösen a Justh-csoport tilta
kozik az ellen, hogy Wekerle Sándor 
vezesse tovább is a kibontakozási ak
ciót. mert nem hajlandó elfogadni 
olyan megoldási módot, mely az ön
álló jegybanknak 1911-re való felállí
tását bármilyen módon elkerülni akar-

Így gondolkozva, Allah bebarangolta 
az erdőket és mezőke*, amig végre egy nagy 
városba, Bagdadba érkezett.

— Amint látom, a város még mindig 
ugyanazon helyen van, — gondolta magá
ban . . .

A város tényleg ugyanazon a helyen 
volt, mint régebben : a szamarak és a te
vék bőgtek, a szamarak és a tevék dolgoz
tak s az emberek szintén dolgoztak, mintha 
csakugyan semmi sem történt volna.

— Minden rendben van, — mondta 
Allah, — csak nem hallom, hogy nevemet 
emlegetnék.

Szerette volna tudni, miről beszélnek 
az emberek. Továbbment tehát, mig a piac
térre nem ért. Egy kereskedő éppen lovat 
adott el fiatal egy parasztnak.

— Allahra esküszöm — kiáltott a ke
reskedő, — hogy ez a ló fiatal. Alig két, 
vagy három éve, hogy meglátta a világot. 
Nézd csak meg, micsoda tüzes állat. Ha 
fölszálsz rá, mindenki lovagnak fog tartani.

ná. A királynak azt az álláspontját, 
hogy a paktum haladéktalan megva
lósítását kívánja, ez a csoport is he
lyesli, azonban emellett rendületlenül 
ragaszkodik az önálló bank felállítása 
mellett folytatott eddigi küzdelméhez, 
amelyet ezen cél elérése esetén haj
landó csupán abbahagyni.

Bank nélkül tehát „látszólag* 
nincs megoldás.

Érdekes világot vet a politikái 
helyzet vigasztalan bizonytalanságára 
egy jelenet, amely a nagy miniszter
tanács után játszódott le.

Az újságírók Ugyanis, mikor And- 
rássy Gyula kilépett a tanácskozási 
teremből, megkérdezték a belügymi
nisztertől, hogy mi lesz most ?

Andrássy azt felelte :
— Nem tudom. Mi lemondtunk 1
Ezt később Wekerle is kijelen

tette több képviselő előtt annak a ki
nyilatkoztatásával, hogy a kormány 
kérni fogja a királyt, hogy még szep
tember 28-ika előtt nevezze ki as uj 
kormányt. '

Most már aztán igazán kiáltozik 
a nagy kérdés, de most már az egész 

I ország lakosságának ajakán :
— Mi lesz ?

Allahra esküszöm, hogy ezen a lovon bár
mely lovaggal versenyre kelhetsz. Hibátlan, 
fiatal állat, minden hibának a nyoma nélkül, 
Mlahra esküszöm I

— De nem csapsz be? — kérdezte a 
paraszt

— Milyen ostoba vagy I — kiáltotta a 
kereskedő s kezeit égnek emelte. Hogy le
het valaki ennyire ostoba; hogy esküdhetném 
Allahra, ha megakarnálak csalni? Azt hi
szed a kedvedért elveszítem a lelki üdvös
ségemet ? , •

A paraszt megvette a lovat s csengő 
aranynyal kifizette az árát.

Allah megvárta, mig az üzletet meg
kötötték s akkor a kereskedőhöz lépett:

— Hallja, hogy esküdhetik maga Al
lahra, mikor Allah nincs többé ?

A kereskedő erszényébe rakta és meg
csörgette az aranyakat és kihívóan mosolyog
va felelt:

— Tudom jól, hogy már nincs Allah, 
de megvette volna-e a paraszt gebémet, ha

Transsylvania étterem és Kávéház.____
Elegáns bererendezés; általánosan elismert kitűnő konyha; természetes erdélyi borok; pontos 
" — kiszolgálás! — A kávéházban naponta D1CK GYURI közkedvelt zenekara játszik-

(1771) Kiváló tisztelettel: ROTHENBÁCHER GY.



2; oldal. BRASSÓI LAPOK 218 száiK.

Brassó, 1009. szept. 23.| 

A román mérsékelt párt szervezkedése.

A Kel. Ért. jelenti: A román mérsé
kelt párt B a b «s Emil fővárosi ügyvéd 
irodájában bizalmas értekezletet tartott, a 
melyen az országos szervezkedés elhatároz
tatván, a pár programmpontjai is meg let
tek állapítva.

A párt Magyarország alkotmánya a 
magyar állameszme és [a nemzetiségi tör* 
vény alapján áll és a nemzetiségi béke lét
rehozását tűzte ki céljául. A románok részé
re nem kívánja feltétlenül az általános vá
lasztói jogot, hanem csak olyan liberális 
reformot, mely a más ajkúnak méltányos 
képviseletét lehetővé teszi. A párt a nagy 
magyar pártokhoz kíván csatlakozni, ameny- 
nyiben azok programmját elfogadják, ellen
esetben külön csoportként fog szervezkedni. 
Az összes kerületekben részben hazafias ro
mán jelölteket fog állítani, részben oly ma
gyar jelölteket fog állítani, akik a mérsékelt 
párt programmját elfogadják. A párt egyik 
programmpontja egy magyar—román szövet
ség alakítását veszi célba, mely Romániát is 
Magyarország érdekkörébe kívánja vonni és 
e végből a külföldi közvélemény helyes tájé
koztatására is fog törekedni, hogy ellensé
ges törekvések ne zavarják a célba vett ki
egyenlítést. A párt igazságos, de szigorú 
sajtóeljárást fog sürgetni és a béke érdeké
ben a folyamatba tett politikai perek beszün
tetését „az elitéltek feltételes szabadon bo
csátását“ szigorú klautélák mellett fogja szor
galmazni.

HÍREK.
Brassó, szept. 23.

A különböző felekezetek.
(A ^megtörtént esetekéből)

Kedélyes társaság ült együtt borozgat- 
va egy helybeli családnál. A társaság tagjai 
Áözt képviselve volt minden felekezet. Azok
nak az uraknak meg van az a jó szokásuk, 
hogy állandóan ugratják egymást, de termé-

szelesen anélkül, hogy a tréfa sértővé vál
jék. Ép a különböző felekezetek magatartá
sáról volt sző.

— Beszélhettek akármit, a református 
az egyetlen, aki büszke a vallására. A ka- 
tholikus közönyös, a zsidó szégyenli.

— Hát az evangélikus?
— Az meg titkolja. Tudok egy meg

történt históriát róla.
— Tárgyalás volt a törvényszéken. A 

biró a tanuk vallását is jegyzőkönyvbe veszi. 
Nagy Gábor, mi a vallása ? — Katholikus. 
—Hát a kelmédé Kővágó Kis András ? — Re
formátus ember vagyok, — És maga Roz- 
gonyi Árpád ? — Izraelita! — És ön 
Schlam Péter ? — Kérem biró ur, mi köze a 
vallásnak a vallomáshoz ? — Ne kerteljen, 
mi a vallása ? — Nézze biró ur, ez nem 
tartozik ide, azért én igazat vallók. — Ejh, 
hisz látja, hogy mindenki bemondta. — No 
jó, hát evangélikus vagyok ... A vádlott, 
egy cigány, mikor vallását kérdezi a biró, 
azt mondja, hogy felekezet nélküli. — Hát 
miért ? — Ázsért csókolom a kezsit tekin
tetes főtörvényszék, mer zsidó nem akarok 
lenni, református nem lehetek, katholikus 
meg sose leszek ... — Hát legyen evan
gélikus ! — Micsoda ? Lutheránus? — 
de már ázst nem tesem 1

— Brassó az állami tisztviselők 
országos kongresszusán. Az állami 
tisztviselőknek e hő végén Kolozsvárott meg
tartandó országos kongresszusán Brassó vá
ros állami hivatalai részéről a következő ki
küldött tisztviselők vesznek részt: a szám
vevőség részéröl Fiala Oszkár számtaná
csos, számvevőségi főnök, és Mérik Károly 
járási számvevő, számvizsgáló; a törvény
szék és járásbíróság részéről Kövér Jó
zsef irodatiszt, a postahivatal részéről pe
dig Barcsay Márk posta- és távitda-főnök 
és Balázs Ferenc, postasegédtiszt.

— Az uj brassói kórház. A bel
ügyminiszter ma értesítette az alispánt, hogy | 
a városi tanács kérelméhez képest az épi- | 
tendő közkórház ügyében való tárgyalás, j 
és a követendő eljárásra vonatkozó utmuta- | 
tások megadhatása végett dr. Hajós Béla

közegészségügyi főfelügyelőt és Jendrassik 
Alfréd műszaki tanácsost küldte ki, kik ér
kezésük idejét közelebbről az alispánnal kö
zölni fogják. — Éppen ideje, hogy végre 
komolyan vegyék az uj brassói kórház sür
gős létesítésének kérdését mert döbbenete
sek azok a mizériák, amelyek a mostani 
kórházban a legutóbbi időben felmerültek. 
Úgy látszik, a belügyminiszteri is informál
ták végre.

— Az ujonook bevonulása. A had
ügyminisztérium elrendelte, hogy az újoncok 
ezidén nem október elsején, hanem 7-én vo
nuljanak be csapataikhoz; a póttartalékosok
nak pedig 5-én kell bevonulniok. Az egy
éves önkénteseknek azonban már október 
elsején be kell masirozniok ezredükhöz.

— Vigyáznak a kémekre. Hágá- 
ban nem is olyan régen az égig hajították a 
béke olajágát és nagy hangon szavaltak a 
hadseregek részbeni leszereléséről, vagy leg
alább is a haderők létszámának minimális 
redukálásáról. Azóta a körülmények, a vi
lágpolitika, az időjárás, a technika csodála
tos fejlődése, minden, minden oda inspirál
ják a különböző államhatalmakat, hogy a 
béke legbiztosabb zálogát a nagy és fejlett 
hadsei egekben és az egymás gyengéinek is
merésében lássák. A hadügyi kormányok ké
mekkel árasztják el azokat az országokat, 
amelyekkel egy esetleges konfliktus soha 
sincs kizárva. Természetes, hogy ez az aktív 
intézkedés passzív intézkedéseket is követel. 
Ilyen óvintézkedést szorgalmaz a belügymi
niszternek azon legújabb rendelete is, amely 
ma érkezett meg a brassói aliapáni hivatal
hoz és amely szószerint a következő:

„A cs. és kir. közös hadügyminisz
ter urnák átirata következtében tudomás 
és megfelelő eljárás, illetve az alantas ha
tóságok megfelelő utasítása végett értesí
tem, hogy külföldi, vagy idegen egyének
nek a hadászati szempontból fontos utak, 
épületek s pontok stb. megtekintése, vagy 
ily területen bármily jellegű tanulmányok 
végzése csakis az illetékes katonai parancs
noksággal egyetértőig engedhető meg.“

— A rendörmizériákhoz. Hej, de
hányszor esett hangos panaszszó e lap ha-

nem esküszöm. Mindenki láthatja, hogy a ló 
vén és gyönge s hogy a patái fölött telve 
van daganatokkal!

Allah mosolygott és tovább ment.
Amint igy megy, meglátja a szegény 

Husszeint, aki hátán cipelt egy nálánál két
szer akkora gerendát. Husszein után Ibra
him lépdegélt. A súlyos teher alatt Husszein 
minden lépésnél megingott, az izzadtság csak 
úgy csurgóit róla s szeme kimeredt üregé
ből a nagy megerőltetés miatt. Ibrahim mö
götte lépdegél és pöröl vele :

— Husszein, Husszein! Nem félsz Al- 
lahtól I Gerendát akarsz hordani s nem ta
nultál még meg gyorsan mozogni ? így még 
két gerendát sem viszel a helyére. Ez nem 
jól van igy Husszein I Nem szabad lelkedet 
az elkárhozás veszélyének kitenni. Gondold 
meg : Allah mindent lát: most haragszik, 
mert munkádat olyan lustán végzed, oh, 
Husszein I Még egyszer mondom, hogy Al
lah haragszik rád I

Allah jelentőségteljesen oldalba bökte 
Ibrahimot s kérdezte:

— Mit emlegeted Allaht minden lépés
nél. Hiszen néhány hét óta már nincs 
Allah ?

Ibrahim a fejét vakarta.
— Oh, kedves uram, — mondta — 

tudom nagyon jól, de mit tehetek egyebet ?

Hogyan tudnám becsületes módon arra bír
ni ezt az embert, hogy gyorsabban vigye a 
gerendát? Ki hordja el az összes gerendá
kat, amelyeket még ma el kell szállítanom ? 
Talán még egy munkást vegyek föl? De az 
sokba kerülne ! Vagy verjem talán Husszeint ? 
Sokkal erősebb nálamnál s még agyonüthet
ne. Allah erősebb valamennyiünknél, azért 
ijesztem Husszeint Allahhal.

Allah fejét rázta és tovább ment. Ahova 
csak ért, mindenütt nevét hallotta: Allah, 
Allah, a nagy Allah 1 A nap már nyugovó
ban volt s hosszú árnyékot vetett a földre. 
Az ég sötétedő boltozatában belemeredezett 
a minaret csúcsa, amelyről lehangzott a mu- 
ezzin kiáltása 1

— Allah nagy 1 Allah nagy 1
Allah üdvözölte a muezzint s kérdezte: 

— Hát te is Allah nevét szólítod, led 
nagyon jól tudod, hogy Allah nincs többé ?

— Halkabban, .halkabban, szerencsét
len! — mondta a muezzin. — Ha valaki 
ezt meghallja, vége a tekintélyemnek s a 
jelentőségemnek. Senki se jönne többet a 
mecsetbe, senki sem adna egy fillért sem, 
ha megtudnák, hogy Allah nincs többé!

Allah arca elkomorult, szemeit ég felé 
emelte s tüzoszloppá alakulva, a magasba 
szállt, anélkül, hogy figyelembe vette volna 
a muezziat, aki ijedtében Összeroskadt.

Visszatért palotájába, trónjára ült s újra 
kormányozni kezdte a világot. De mosoly 
nem aranyozta be többé ábrázatát; az Örök
kévaló szemei szomorúan tekintettek le a 
földre.

Hirtelen egy félelemtől reszkető, igaz
hitű lélek jelentkezett, nála s bebocsáttatást 
kért a paradicsomba.

— Mondd, mi jót cselekedtél földi 
pályafutásod alatt? — Kérdezte Allah.

— Oh, nagy Allah, mindig nevedet 
szólítottam.

Allah elfordult.
— És még mit ?
— Mindent, amit tettem, nevedben tet

tem ...
— Jól van, de mi jót tettél egyébként?
— Mindenkit arra buzdítottam, hogy 

téged dicsérjenek s minden alkalommal ne
vedet szólítsák.

— Hiszen ebből csak hasznod volt 1 
— nevetett Allah.

A lélek még mindig úgy reszketett, 
mintha a hideg lelte volna.

— Magad is láthatod, mennyire rósz- 
szül Vagy — mondta Allah s elfordult, 
hogy ne lássa amint egy szurokfekete ör
dög fülön fogta a lelket és a pokolba ci
pelte . . .

Ennyire megharagudott Allah az em
berekre . . .
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sábjain; nincs rendőr 1 Nincs rendőr! Azaz 
hogy van ötyen szál. De bizony ez egy ki
csit kevés az üdvösségre . . . Tegnap este 
is egy olyan esetnek voltunk szemtanúi, a- 
mely ismét egy ordító dokumentum, hogy 
több rendőrt kell az utcasarkokra állítani, 
illetve, hogy több utcasarokra kellene. rendőrt 
állítani. Tegnap este 10 óra után a Hosszú utca 
elején valami garázdálkodó munkáslegény- 
nyel gyűlt meg a baja a Kolostor utca vé
gén őrtálló rendőrnek, lévén a legény egy 
kissé kapatos. A rendőr beakarta kisérni a 
kapitányságra, de a legény „becsületére“ hi
vatkozva csak nem akart engedelmeskedni. 
Megesőkönyösödött és nem ment egy lépést 
sem, akárhogy taszigálta, ráncigálta a rendőri 
Mert hát Istenem a rendőrök sem privilegi
zált dijbirkozók, hogy akárkit a levegőbe 
emelve tudjanak egy félkilóméternyire ci
pelni. Eleget sípolt segítségért, de bizony 
sehol sem mutatkozott segítő őrszem a lát
határon. Teljes félóráig tartott a rettenetes 
hercehurca, keverve zamatos földöh hem
pergéssel, míg sikerült idegen segítséggel a 
garázda legényt megfékezni s bekísérni a 
rendőrségre. És itt van az a bizonyos ordí
tó dokumentum. Ha még egy garázda ré-
szegnek megfékezésére nem lehet kapni 
félórajárásnyira rendőrt, hát akkor hogyan 
legyen képes rendőrségünk hivatása magasla
tára emelkedni akár csak a nappali közbizton
ság szolgálatában is? Merthogy attól az öt
hat szál rendőrtől, aki az éjszakai közbizton
ság feladatát ebben az óriási kiterjedésű [ 
városban teljesíteni köteles, akár tucatszámra : 
is leöldöshetnék éjszaka az embereket, ar- ' 
ról már nem is beszélünk. Azzal már szá- 
molt ebben a városban mindenki és nem 
hisszük hogy sokan volnának, akik különö- | 
sen ha külvárosban akad éjszaka dolguk, j 
egy jól töltött revolvert ne rejtegetnének i 
valamelyik külső zsebükben.

— Továbbképző tanfolyamok. A 
kereskedelemügyi miniszter a folyó tanév
ben is rendezte! a helybeli állami faipari 
szakiskolában továbbképző tanfolyamokat ipa 
ros segédek számára. Résztvehetnek építő
iparos, faiparos és fémiparos segédek. A 
tanfolyamok tárgyai: szakrajz-, szabadkézi- 
és mértani rajz, számtan, mértan, ügyviteli 
irálytan és könyvvitel. A beiratások meg
kezdődtek és naponta észközölhetők a szak
iskola igazgatóságánál.

— A m.-vásárhelyi katonai alreál- 
iskola. Marosvásárhelyről jelentik, hogy az 
oda áthelyezett katonai alreáliskolát október 
4-én fogják felavatni a kormány képviselő
jének jelenlétében.

— Állategészségügy. Az illetékes 
főszolgabírónak az alispáni hivatalhoz inté
zett jelentése szerint Botfalu községben szór
ványosan felépett a sertésvész.

— Sikkasztó lapszerkesztő. A 
„Lupta“ cimü román nyelvű újság tegnapi 
különkiadásában azt a szenzációs hirt közli, 
hogy a legnagyobb román újság, a buka
resti „Universul“ szerkesztője, Campina De- 
metrescu négyszázezer frankot sikkasztott a 
lapvállalat pénzéből, amely egy bukaresti 
bankban volt letétbe helyezve és megszökött. 
Campina csak nem rég vette nőül a lap ala
pítójának özvegyét, Cazzavilla asszonyt. A 
sikkasztó szerkesztőnek semmi nyoma sincs.

, —- Olcsó hús. Borszékről jelentik; 
Czárán György salamási lakos panaszt telt, 
hogy a legelőről ellopták egy tehenét. — A 
csendőrség erélyes nyomozása a tettest csak
hamar kézrekeritette Bojum Lipót mészáros 
személyében, ki már a tehenet leütötte és

husszékében ki is árusította. A bűnügyi el
járás megindult ellene.

— A bihari tífuszjárvány. Megír
tuk, hogy Biharmegyében több helyen fellé
pett a tífuszjárvány. Újabban Sápról írják,
hogy a tífusz annyira terjed a 
hogy komoly következményektől 
tani. 15 megbetegedés történt az 
sárnapi napon nemcsak a nép

községben,
lehet 
elmúlt

tar- 
va-

között, ha-
nem az intelligens családokban is.

Interpellációk a sinajai zászló
sértés és Apponyi nyelvrendelete tár
gyában. Justh Gyula, a képviselőház el
nöke Budapestre érkezett és szombaton in
tézkedni fog a képviselőház legközelebbi 
ülésének összehívása iránt. A Ház julius 
10-én hozott határozata értelmében a szüne
tek utáni első ülését kedden, szeptember hó 
28-án délelőtt 10 órakor tartja meg. A kor
mány lemondásával kapcsolatos nyilatkoza
tok előreláthatólag nagy vihart fognak fel
idézni. A bankcsoport tagjai közül számosán 
szólásra akarnak jelentkezni, hogy egyrészről 
a kormányválság kibontakozása körül felme
rült körülményeket bírálat tárgyává tegyék, 
másrészről, hogy a képviselőházat szavazás 
utján határozott állásfoglalásra bírják. Ezeken 
kívül úgy a balpárt tagjai, mint a nemzeti
ségiek is meg fogják ragadni az alkalmat, 
hogy külön álláspontjukat kifejtsék. Több 
sürgős interpellációra is van kilátás, ameny- 
nyiben Nagy György a sinajai zászlósértés 
tárgyában, a nemzetiségiek részéről pedig 
Maniu Gyula Apponyi nyelvrendelete tár I 
gyában fog sürgős interpellációt a kormány
hoz intézni.

— Egy ionian politikus eltűnése. 
Bukarestből jelentik, hogy a román konzer- 

| vativok egyik vezére, Miclescu, négy millió 
! frank adósság hátrahagyásával eltűnt. Mic- 
j lescu néhány évvel ezelőtt még szegény 

ember volt, de bérletekkel; és telekspekulá
cióval nagy vagyont szerzett. A romániai pa
rasztlázadás alatt azt beszélték, hogy egyet
ért Fischer nagybérlővel, aki ellen a nép 
haragja első sorban irányult. Miclescu rend
kívül költekező életmódot folytatott és óriási 
adósságokat csinált. Külföldi pénzintézetekkel 
és gyárosokkal, főképpen gépgyárosokkal is 
összeköttetésben állott és ezek is jelentékeny 
összegek erejéig károsodnak. Romániában 
Miclescu eltűnése több cég bukását fogja 
maga után vonni. Miclescu Bukarestben nagy 
tekintélynek örvendett és a király 1905-ben 
a csillagrend nagykeresztjével tüntette ki.

-- Lopás. A rendőrség ma letartóz
tatta Johanidesz Ferenc vasúti munkást, aki a 
a hosszu-utcai Dvorák-féle korcsmában egy 
Imre Mihályné nevű apácai asszonynak élel
miszerrel és ruhanemüekkel telt zsákját el
lopta.

— „32606.“ Ez a száma annak a 
nyolc nyolcadban eladott osztálysorsjegynek, 
amelyet ma 15 ezer korona nyereménnyel 
sorsoltak ki Budapesten s amelyet a szeren
csés nyerőknek a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank brassói osztálya adott el, amelynek az 
utóbbi időben különben is nagy szerencséje 
van osztálysorsjegyeivel és gyakran juttat 
nagyobb nyereményeket üzletfeleinek.

— Kié a vizsla-kutya? Elfogtak 
egy fiatal vizsla-kutyát. Sima, rövidszőrü, fe
hér foltos hátú, hím. Átvehető Kapu-u. 45. 
sz. alatt Sebestyén Jánosnál.

— A városi zenekar sétatéri 
hangversenye. A városi zenekar f. hó 
24-én, pénteken d. u. Vj6 órakor az al
sósétatéren hangversenyez. A műsor Kroupa, 
Fahrbach, Risztits, Wagner, Komzak és Hal
vorsen szerzeményeiből áll.

Irodalom,
Jó Pajtás. Sebők Zsigmond és Be

nedek Elek uj képes gyermeklapjának első 
száma, melyet mindenfelé nagy érdeklődés
sel vártak, most megjelent s úgy tartalmá
nak bőségével, mint kiállításának szépségé
vel még az ugyancsak felcsigázott várakozá
sokat is felülmúlja. Kedves, ötletes cimképe 
hamar ismertté fog válni minden gyermekes 
családban. Az első köszöntő szót nagy ne
vű ősz költőnk, Lévay József mondja egy 
szép versében a gyermekekhez. A szerkesz
tőség programmja egy minden tekintetben 
elsőrendű gyermeklap perspektíváját nyitja 
meg. Rákosi Viktor kedves, vidám történe
tet mond el, Sebők Zsigmond három cikket 
is irt: Dörmögő Dömötör címmel folyt atja 
híres Mackó-történeteit, tréfás sport-cikket 
is ad és a magyar gyermekeknek példaké
pül állítja Zrínyi a költő gyermekkorát. Mol
nár Ferenc pompás bohózatot irt, amelyet a 
gyermekek nemcsak mulatsággal olvasnak, 
hanem el is játszhatnak. Benedek Elek ma
gyaros ízű, nemes lendületű regény közlését 
kezdi meg. Verset Lipcsey Adóm és Lam- 
pérth Géza írtak, Schöpflin Aladár pedig a 
gyermekeknek kedves formában cikket irt a 
repülőgépekről. A sport-rovatban Mannó 
Miltiadesz, a híres sportsman mond el’érde- 
kts dolgokat. Érdekes rejtvények egészítik 
ki a szám tartalmát s bizonyára nagy hatást 
fognak tenni azok a szokatlanul értékes és 
nagyszámú dijak, melyek a rejtvények meg
fejtőinek számára vannak kitűzve. Harminc 
díj van; Az első a Magyar Remekírók 55 
kötetes gyűjteménye 220 korona értékben, 
második díj Benedek Elek Kis Könyvtárának 

l teljes gyűjteménye 60 korona értékben. Na- 
I gyón szépek az illusztrációk: egy bájos 

önálló kép, Túli Ödön müve s ugyané mü- 
| vész nagyszámú szöveg-illusztrációja. Gaz- 
I dagságáhoi képest valóban csekély a „Jó 

Pajtás“ előfizetési ára : egész évre 10 koro
na, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 
50 fillér. Az előfizetési dij a következő 
címre küldendő: a „Jó Pajtás“ kiadóhivata- 

। la, Franklin-Társulat. Budapest, IV., Egye- 
; tem-utca 4. Mutatványszámot ingyen küld a 
। kiadóhivatal bárkinek, akt kér.

Szinház.

Brassói H Szinház.
Pénteken, szept. hó 24-én, 

az énekesszemélyzet buesufellépte: 

Orpheus az alvilágban.
Operette.

Pénztárnyitás 7 órakor. — Kezdete 8 órakor. '

Heti műsor:
Szombaton, szept. 25, Fái Flóra, Kom

játhy János és a drámai személyzet bucsufel- 
lépte : Sötétség. Színmű 4 felv.

Vasárnap, szept. 26-ikán két előadás; 
délután 3 és félórakor, félhelyárakkal Az 
erdészleány, operette; este 8 órakor utolsó 
előadás. Szinrekerül itt először: Édes teher; 
énekes bohózat. Irta: Heltai Jenő.

Hétfőn, szept. 27-én Kabaret-est.

Az üdvöske. Audran szép muzsikáju, de 
annál silányabb szövegű operettedét — te
kintve a szezon előrehaladottságát — arány
lag szép számú közönség nézte végig. B a- 
r i c s Gyulát, a társulat fiatal baritonistáját, 
aki Pippi szerepét játszotta, a közönség be
lépése alkalmával lelkes tapssal fogadta, tisz
telői pedig egy diszes pálmaággal lepték 
meg jutalomjátéka alkalmából. A címszere
pet V á r a d i Margit nagy kedvvel és jobb 
ügyhöz méltó buzgalommal játszotta. A töb
biek kevés kivétellel agyonmókáztták és 
agyonrögtönözték szerepeiket.
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Telefon — Távirat 
(Saját tudósítónk jelentése.) 

(Budapest, 1909. szeptember 23.)

A belpolitikai válság.

A mai politikai helyzetet minden 
oldalról pesszimizmussal Ítélik meg. 
Beavatott politikai körök határozottan 
állítják, hogy a tegnapi miniszterta
nácson Kossuth Ferenc végleg szakí
tott azzal a politikával, amelyet And- 
rássy követett s kimondotta, hogy at
tól a követeléstől, hogy az önálló ma
gyar bankot 1911-re állítsák fel, nem 
tér el. A Justh-csoport ma még erő
sebb, mint valaha s az az elhatáro
zása, hogy ellenzékbe megy. Minden
esetre a politikai válság megoldása 
nehéz küzdelembe fog kerülni. A kép
viselőház, legelső ülésén tudomásul 
fogja venni a kormány lemondását, ha 
ugyan ezt megteheti, mert politikai kö
rökben sokat suttognak arról, hogy a 
Házat királyi kézirattal fel fogják osz
latni. Arról is volt szó, hogy Wekerle 
Sándornak a lemondásra vonatkozó 
bejelentése csak amolyan Ígéret, ille
tőleg taktika, hogy az ujrakinevezéssel 
állhasson elő. Ebben az esetben — 
hír szerint — a képviselöháznak viha
ros ülése lesz. A kormány lemondását 
a bankosok megelégedéssel veszik tu
domásul s reménykednek, hogy ezál
tal a válság békésebb fordulatot nyer.

A politikai válságra vonatkozó 
újabb híreink a következők:

A helyzet.

A kormány egyáltalán nem csi
nál titkot abból, hogy a válság meg
oldását megnehezíti a király ellenál
lása. Ő Felsége azon a nézeten van, 
hogy a kotmány nem távozhat addig, 
amíg a paktumban vállalt kötelezettsé
geket végre nem hajtja.

Hir szerint a kormány nem haj
landó arra, hogy az ügyeket továbbra 
is vezesse.

Wekerle Becsben.

Wekerle Sándor miniszterelnök I 
vasárnap fog Becsbe utalni, amikor is 
magával viszi a koimány lemondását.

A függetlenségi párt értekezlete

A függetlenségi párt hé főn este 
értekezletet telt.

A keddi ülés.

Politikai körökben általános az 
érdeklődés az országgyűlés keddi ülése 
iránt.

A függetlenségi pán részéről több 
felszólalás tog történni, amelyek elő
reláthatólag viharos jeleneteket fognak 
előidézni.

Lukács a láthatáron.

Beavatott politikai körökben azt

/beszélik, hogy a király újra Lukácsot 
fogja kiküldeni homo regius-ként.

Andrássy nyilatkozata.
Andrássy Gyula gróf belügymi

niszter ma ismét nyilatkozott. Kijelen
tése szerint egyáltalán nem bízik ab
ban, hogy a válság békésen oldódjék 
meg Bécs magatartása miatt.

A Neue Freie Presse
Kossuth ellen.

A N. Fr. Pr. ma hosszú cikkben 
foglalkozik a magyar válsággal. Cik
kében hevesen támadja Kossuthot, 
mert Justhoz pártolt át.

Szocialisták tüntetése.
A budapesti szocialisták a kép

viselőház megnyitása előestéjén nagy 
tüntető-felvonulást fognak rendezni az 
általános titkos választójog mellett.

Wekerle beszámolója.
Wekerle Sándor miniszterelnök 

október elsején Temesvárra utazik vá
lasztói közé, hogy beszámolóját meg
tartsa. Hir szerint, ha a királytól ok
tóber elsejéig újabb megbízást nem 
kap, lemond mandátumáról is.

Andrássy beszámolója elmarad.
Andrássy Gyula gróf belügymi

niszter beszámolóját a politikai vál
ságra való tekintettel elhalasztotta.

Tisza István gróf nyilatkozata

Tisza István gróf volt miniszter- 
elnök ma a Nemzeti Kaszinóban több 
képviselő előtt kijelentette, hogy po
litikával nem fog többé foglalkozni s 
csupán a gazdálkodásnak fog élni.

Népgyülés.
Nagybecskerekről jelentik, hogy az 

itteni függ, párt tegnap népgyülést ' 
tartott, amelyen követelték az önálló I 
magyar banknak 1911, évre való fel- • 
állítását.

Öngyilkosság.

Nagyváradról jelentik, hogy ott 
ma felakasztotta magát egy Tapaszi 
Mihály nevű munkás. Tettét boldog
talan házasélete miatt követte el.

Hátrahagyott levelében azt Írja, 
hogy ahányszor felesége a kedvesét 
meg fogja ölelni, annyiszor üssön bele 
az istennyila.

Csaló milliomosok. - I

Pécsről jelentik, hogy ott a rendi 
őrségen ma feljelentést tettek C^prin- ■ 
ger és Fürst milliomosok ellen, akik 
egy Brázay nevű ottani földbirtokosi

300 ezer koronával károsítottak meg. 
A két milliomost letartóztatták.

Kolera Lembergben.

Lembergből jelentik, hogy ott 
ma több koleramegbetegedés történt. 
A hatóságok az összes óvóintézkedése
ket megtették a járvány terjedésének 
meggátlására.

Megtámadott körmenet.

Madridból jelentik, hogy a Mad
rid melletti Capra községben a teg
nap tartott egyházi körmenetet egy 
fegy veres emberekből álló csapat meg
támadta.

Egy PaP meghalt, 56 ember pe
dig súlyosan megsebesült.

Egy lakás
a Postaréten 10. sz. alatt 3, esetleg 
4 szoba, konyha, kert stb. f. ér ofá 
l»től %iadó, esetleg az egész lakás 

bútorozva is kiadó.

2 segéd felvétetik
RESCHNER GYULA

divat, parti és maradék áruházában

Uj fogászati műterem!
Tisztelelettel van szerencsém a m. 

t. közönséget értesíteni, hogy ideigle
nes helyiségemben, Weisz-Mihály u. 
22. szám — Rózsatér 10. szám (átjáró 
ház) alatt

fogászati műtermet 
nyitottam, ahol úgy a kautsuk fogsorokat, 
mint a legkomplikáltabb aranykorona 
hídmunkákat a legújabb vívmá
nyok alapján a leggondosabb kivitel
ben készítem.

Különösen figyelmébe ajánlom a m. 
t. közönségnek platinaösszetételü fémből 
készült hídmunkáimat (ki nem vehető le - 
meznélküli fogak) mint fontos újdonságot, 
mely a drága aranyat minden tekintetben 
pótolja, sőt annyiban fölül is múlja, hogy 
a szájban állandóan fehér szinü marad 
és összehasonlithatlanul olcsóbb!

Szükség esetén kérem bizalommal 
hozzám fordulni és maradtam

alázatos tisztelettel:

Sole Izidor,
fogtechnikus.

Vidékiek aznap kielégittetnek

i—y» ni. ■"" —"i——-------

• Helység —l yáltozM
A midőn úgy helybeli, mint vidéki 

w» vevőinknek hálás köszönetét mon- 
áUK M irányunkban 22 év óta tanusitott 
Mivé| bizalmukért, — hátrányos tévedé- 
MK elkerülése végett tisztelettel tudatjuk, 
hofY W*1m MihAJjr-utca. 23. szám 
alól kiköltözve, üzletünket a •

W&EW & Itt ától 
iH°nnan,®PW n^oderh helyiségbe he’yez- 

é® Otivojrsenyképes, dús raktárt 
•Bakban valamint arány és ezüst árukban 
Itedatíünk < * -1342-

JIDüitfr.
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BRASSÓI LAPOK"-1
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készít mindenféle nyomtatványokat a legszebb kivi- I 
felben és legjutányosabb árban. *

A legszebb képes levelezőlapok, finom 
és divatos, szebbnél-szebb levélpapírok:

Iskolatáskák, iró- és rajzeszközök, valamint mindenféle is- B 
kólái cikkek nagy választékban kaphatók

a „BRASSÓI LABOR" köijitaskefata I
BRASSÓ

Hír deté s eket
felvesz

a kiadóhivatal

Sz.: 4911—1900. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a pesti magyar kereskedelmi bank brassói fiók végre- 
hajtatónak 342 kor. töke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyé
ben a brassói kir. törvényszék a (hosszufalusi kir. járásbíróság) 
területén levő a hosszufalusi 954. sz. tjkvben A + 110. 211 hrsz. 
egész ingatlanra 332 kor.

5595 hrsz. egész ingatlanra ........ 80 kor.
8516 „ „ , ............................. 122 „

7013—7014 , _ _ .................. . . 256 „
9265 „ , ........................................... 91 „
9267 „ ........................................................... . 195 „

7017—7018—7019 hrsz egész ingatlanra.................201 ,
4315 .... 139

II. a husszufalusi 1784 sz. tjkvben A -p 206. 207 hrsz. 
egész ingatlanra 811 kor.

III. végül a hosszufalusi 4201 sz. tjkvben A+ 208. 209 hrsz. 
egész ingatlanra 812 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fent megjelölt ingatlanok az 1909. 
évi október hó 8-án d. e. 9 órájakor Hosszufalu községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási ár Vs-én 
illetve Vs-án alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1909. évi julius hó 10-én.
A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

Szőke, e. biró.2034

ItllM fMl-TaX”.^- 
Kolostor-utoa 8. szám alatt.

Ajánlja kitűnő saját készítmény« biztos hatású
Vénus átérne
Vénus szappan
Vénus pouder

1 tégely 
1 darab
1 doboz

Petroline Hajszesz 1 üveg

—.80 f
—■00 f

1.20 f
2.— f

Nagy választék különlegességekben, ásvány 
vizekben parfümökben és gummiárukban.

A ki jő vfilásregjelit és egy jó 
pohár erdélyi bort vagy friss- 
sen csapolt sört akar inni, az 
jöjjön a tanáosházi pincébe

Ködösek Viktor-hoz

.A régi Tanácsházban 
Basasor 4. sz.

alatt levő borkimérésben úgy 
helybeliek, mint idegenek

kitűnő borokat
fkapnak. (Asztali és palackborok)

JÓ BOROZ."
(asztali és pa'ack borok,

A»F e h é r ka ka 5 “-hoz; 
címzett borkimérésben állan

dóan raktáron vannak-
------ Kapu-u. 20. sz. a.--------

Apport! Br. 1. 8^110 Brassó.
város és vidék közönsé

gének találkozó helye. Ké
nyelmes, tiszta szobák. Gyö

nyörű tánc -és étterem.
Kitüaő konyha Valódi jó italok. 

Pontos kiszolgálás. Omnibusz a 
vasútállomásnál.

Whynanek József, 
szállodás.

MBMüMfekW 
Nagy raktár 

finom acélárakban.
SwlMkiHalgAlAsI YalesioJ.atóto 

Kapu-utoa 10.

PáBliri Sándor

betétek gyára 
, Kórház-u. 32.

Tellmann Vilmos ésTsai-'
posztógyára, BRASSÓ.

Hátulsó-utca 50—56 szám alatt.
Ajánlja saját készítményeit'

‘ mindenféle
posztókban és flanellekben. \

Főiül György és Tém 
kötög^dr, rövid-és szövő-áru üzlet 

nagyban és kicsinkben 
Kapu-utca 94. sz.

Sajá^gyárbnányu kötött-áru Min
denféle harisnya és trikó-aruk olesón 

és nagy választékban kaphatók.

Welzei Oltó
BRASSÓ.

I Weisx-Mihály-u 
80. szám alatt, 

csakis e védjegygyel.

3

Hölgyek, akik szép kézimunkát 
venni akarnak, győződjenek meg arról, 
hogy én csak finom árut tartok.

Törülközőkre, zsebkendőkre, szalvétákra, 
asztalneműre monogrammok 5—6 óra alatt 
bármily mennyiségben himeztetnek. 

w&«^ I0LENIM
E 
£

Mindennemű fehérnemű készitm.

m

Szőlő1 szálloda
4* Medgyes. -4* 

Ajánljuk újonnan beren- 
j dezett szállodánkat. 

Wéber és Árva.
’'3®nS3aS®gS^ffi^g$Sí£3®iS8K&8

Az Eszterházy és tanácsház 

pincékben kaphatók a legjobb 

és legtisztább erdélyi borok.

Friss villásreggeliről mindég 
= gondoskodva van. =

GOLDSTEIpB.melifüzó különlegességek KoIostoMrtßa 21



I. •Idát BRASSÓI LAPO K 218. szám.

^^fzletfeííjaffyás /J 
^i ■ folytán még megmaradt ■ Mk 

OlvataUkkek 
úgymint női gyapjú ruhakelmék, 
csipkék, aplikációk, bársonyok, 
== díszek, szallagok ===== 

^ beszerzési áron alól ^8 I
el fognak adatni. — Felhívom 
ennélfogva különösen a nőiszabók 
figyelmét ezen olcsó bevásárlási al- 
alkalomra. — Minden elfogadható 
árért eladó reggel 8-tól d. u. 5 óráig 
Kórház-utca 66. számú házban 
csak péntek és szombaton, azaz 

folyó hó 25-én és 26 án.

£

® fa

-® w

N :O

Salgótarjáni fa- és Kőszén, koksz nagyban és kicsinyben

vegyesáru kereskedő, BRASSÓ, Fekete-utca 23.

Legolcsóbb bevásárlási forrás, mindenféle fűszer, festék, liszt, hüvelyes 
vetemények stb.

^M£&M H$$
Tormás firsli párja 10 fillér. Szafaládé darabja 10 fillér. Finom szalámi 

kilója 3*20 K. — Füstölt hús K 3'60. — Füstölt libacomb darabonként.

Kókuszzsir W5 I kiló I korona 28 fillér.

Vágott tűzifa házhoz szállítva 100 kgr 2 K.
Naponta friss bivaly és tehén tej, vaj a helybeli 

tej csarnokból.
Sajtkülönlegességek, u. m.: kaskaval, székely tűrő, groyi 

és ementáli sajt-
Bor, sör és mindennemű szeszes és édesített 

italok, valamint ásványvizek.
AZ ÚJSÁG,

POLITIKAI NAPILAP.
' Felelős szerkesztő: Gajári Ödön. 

Társszerkesztő: dr. Ágai Béla.
Főmunkatársak:

Herczeg Ferencz, Kened i Géza, 
Kóbor Tamás, Kozma Andor, 

Mikszáth Kálmán.
Előfizetési átak: t hónapra 2 K 40 f, 

V$ évte 7’K, félévre 14 K, egész 
évre 28 KI „AZ UJSÁG‘- a „ÜIVAT- 
SALON“-nal együttesen előfizetve 
V* évre 9 K. o o~_r; ~ ; ~

Cim : „AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala, Bu
dapest, Rákóczi-ut 54. =zzz:

Vidéki előfzetők figyelmébe: Vidékről Bu
dapestre érkező, itt tartózkodó vagy át
utazó előfizetőinknek áz „Olvasóterem“ 
New-York-Palota, Erzsébet-körut 9., me
netrendekkel, fürdők prospektusaival és 
egyáltalában minden tudnivalóval a leg- 
keszségesebben áll rendelkezésre, » o o

Az „Olvasóterem“ reggel 8-tól este 8-ig van 
nyitva, oooooooooó

Szalon petroleum 14 kr. literenként!

Telefon szám 313.

0

O
Vidéki megrendelések a legpontosabban elszállittatnak.
Megrendelések telefonon is tehetők.

Kapu-utca 9-11 szám alatt

____ _______________________________________________ 1987
Megrendelések bükk tűzifára felvétetnek 1

in 0 inni ó Ma
aPHATÓK jutányos árak 
s feltételek mellet—rész

letfizetésre is — elsőrangú 
gyártmányú minden fajta 

varrógépek, kerékpárok, fa- és vasbuto 
rok, képek, tükrök, inga és zsebórák 
aranynemü szalon-gárniturák, divánok 
matracok, fali- és futószőnyegek, papla
nok, mindenfajta vásznak, köntöskel
mék kész férfi- és fiuruhák, esetleg, 
mérték után is készítek. Nagy válasz
ték nemzeti zászlókban.

Szőllősy Zs.
Brassó, Kapu-utca 69 

Ügynökök megfelelő fizetés mel
lett felvétetnek.

cég alatt, egy a mai kor igényeinek mindenben megfelelő

férfi-, fin- és gyefmekruha áruház
nyilt meg, hol a legfinomabb és és legizlésesebb áruk 

a legjutányosabb árak mellett szerezhetők be.

Mindenkinek saját jól felfogott érdeke, mielőtt ruhát 
vásárol, tekintse meg rendkívül választékos raktárun- 
:::::: kát és érdeklődjék az olcsó árak iránt ::::::

Külön osztály gyermekruhákban 3—10 éves korig.
Dús választék iskolai öltönyökben, •

U
és eladok mindenféle hasz
nált bútort, ágyneműt 
és ruhaneműt a legelő
nyösebb feltételek mellett.

Átveszek bármely mennyiséget és a 
legmagasabb árat fizetem.

Cím: Salamon Eugénia Brassó,
Kapu-utca 49. 1992

Pontos, figyelmes kiszolgálás I

Üzleti elv: Olcsón, de készpénzért

a „brassói »sok mszömm, hiiinmrnnbáf íte^B^ 
MINT AZ ORSZÁGOS KÖZPONTI HITELSZÖVETKEZET TAGJA“ ||||||||| ||||||n| és az összes bútorok árát 
—Ifilazámol&S alatt, közhírré teszi, hogy UIIIUl WUl 111111111 35°/o-al leszállította, (a#21)


